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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji Posłanki Krystyny Skowrońskiej w sprawie wypłacenia 
zaległych środków za zrealizowane prace w ramach Programu „Czyste 
Powietrze” (K10INT8065)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane pytania, przygotowane na podstawie 
informacji otrzymanych od Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej (dalej: NFOŚiGW), dotyczące realizacji Programu „Czyste Powietrze” (dalej: 
Program).

1. Jaka kwota za zrealizowane prace w ramach programu "Czyste Powietrze" nie została do 
tej pory wypłacona wykonawcom? 

Zgodnie z danymi z raportów przekazywanych przez wojewódzkie fundusze ochrony 
środowiska i gospodarki wodnej (dalej: wfośigw) do NFOŚiGW, liczba wniosków o płatność 
- zatwierdzonych i oczekujących obecnie na wypłatę (według stanu na 21.02.2025 r.) 
wynosi 4 898 szt. na łączną kwotę 127 037 378 zł. Należy przy tym zaznaczyć, że wśród 
tych wniosków są zarówno te po terminie, jak i te mieszące się w terminach wskazanych 
w Programie. 

2. Jaki jest harmonogram wypłat należnych środków przedsiębiorcom i do kiedy wszystkie 
zaległości zostaną uregulowane przez Wojewódzkie Fundusze Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej? 

Obsługa wszystkich złożonych wniosków jest realizowana. Wypłata środków na konta 
wfośigw przebiega zgodnie ze zgłaszanym przez poszczególne wfośigw zapotrzebowaniem. 
Tempo rozpatrywania wniosków o płatność zależne jest od możliwości poszczególnych 
wfośigw. 

Należy wyjaśnić, że opóźnienia w wypłatach środków wynikają z co najmniej kilku 
czynników. Na wolniejszy od zakładanego proces obsługi wniosków i rozliczania umów 
przez wfośigw miał wpływ przede wszystkim brak finansowania z Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) w II połowie 2023 r., zanim nastąpiło 
uruchomienie finansowania z Programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, 
Środowisko 2021-2027 (FEnIKS). Z kolei obecna przerwa w przyjmowaniu nowych 



wniosków do 31.03.2025 r. ma przyczynić się m.in. do sprawnego przeprowadzenia 
zaległych rozliczeń. Jednocześnie, w związku z licznymi nadużyciami w Programie ze strony 
nieuczciwych wykonawców, trwają wzmożone i szczegółowe kontrole przeprowadzonych 
inwestycji, co również wpływa na spowolnienie procesu wypłat. Kontrole ujawniają m.in. 
zawyżanie kosztów jednostkowych, czy narzucanie bardzo wysokich marż za wykonane 
prace.

Proszę o przyjęcie powyższych informacji.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: 
Departament Spraw Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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